

## **ОТЗЫВ**

члена диссертационного совета на диссертацию Ду Сяотун на тему:  
«Социокультурные факторы взаимодействия экономических агентов на  
китайском фондовом рынке: социологический анализ», представленную на  
соискание ученой степени кандидата социологических наук по  
специальности 5.4.2 – экономическая социология

Диссертационное исследование Ду Сяотун посвящено актуальной теме – социологическому анализу социокультурных факторов взаимодействия экономических агентов на китайском фондовом рынке. Несомненно, ещё со временем М. Вебера, исследование влияния культуры на экономическое развитие было приоритетным направлением исследований в экономической социологии. Своим исследованием автор продолжает эти славные научные традиции. Можно согласиться с диссидентом в том, что «глобальные трансформации в сфере финансов сделали отношения между фондовыми рынками разных стран ближе, и финансовые процессы, происходящие в одних странах, неизбежно оказывают влияние на другие страны. Но в каждой стране есть и своя социально-экономическая специфика развития фондового рынка, нуждающаяся во всестороннем анализе» (с. 3-4). И эта специфика во многом определяется социокультурными особенностями страны. Автор вносит существенный вклад в разработку данной исследовательской проблематики, предпринимая комплексный анализ социокультурных особенностей функционирования и развития фондового рынка, на примере Китая. Результаты исследования автор распространяет и на российский фондовый рынок, и это добавляет актуальности диссертационному исследованию, а также определяет **обоснованность** научных выводов и рекомендаций.

Диссидент провел всесторонний анализ особенностей влияния социокультурных факторов на развитие фондового рынка, и это исследование также является вкладом в развитие как современной экономической социологии, так и в становление социологии фондового рынка. Особое внимание автор справедливо уделил таким факторам, как отношения доверия, традиционные нормы и ценности китайской конфуцианской культуры (с. 34-45, 76-113). Важно отметить, что для решения основных задач диссертационного исследования автор пользуется комплексом эмпирических методов, включающих интервью с экспертами, анкетный опрос и контент-анализ, что также определяет **обоснованность и достоверность** выводов и рекомендаций.

**Достоверность** выводов и результатов диссертационного исследования, предпринятого Ду Сяотун, обусловлена как его эмпирической базой – анализ данных статистики функционирования китайского фондового рынка, – так и опорой на теоретические идеи китайских, российских и западных исследователей социальных аспектов развития фондовых рынков, творчески переработанных автором (с. 7, 16-44).

Основные положения диссертационного исследования прошли **апробацию** в рамках докладов диссидентом на конференциях, в его научных

публикациях, в том числе, в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, и могут быть использованы для развития современной экономической социологии, социологии финансов, социологии фондового рынка.

**Научная новизна** диссертационного исследования Ду Сяотун состоит в комплексном анализе ключевых социокультурных факторов развития фондового рынка, на примере Китая, а также в разработке методологии комплексного экономико-социологического анализа этих факторов.

**Практическая значимость** диссертационного исследования заключается в разработке авторской методики анализа социальных факторов развития фондового рынка, а также в формулировании комплекса рекомендаций государственным организациям, осуществляющим контроль за функционированием фондовых рынков в Китае и России (с. 142-150). Практические результаты исследования вполне можно использовать и для развития социологического образования путем использования материалов диссертационного исследования в таких курсах лекций, как «Экономическая социология», «Социология финансов», «Социология фондового рынка».

Всё сказанное выше позволяет прийти к выводу о том, что диссертационное исследование Ду Сяотун имеет и теоретическую, и практическую значимость для современных экономико-социологических исследований развития фондовых рынков.

Однако, следует отметить и некоторые **недостатки и замечания**, свойственные данному диссертационному исследованию, которые можно сформулировать и в виде вопросов:

- Во-первых, в чем, по мнению автора, заключаются основные отличия взглядов экономистов и социологов (с. 16-30) на культуру и её роль в экономическом развитии?

- Во-вторых, автор рассматривает особенности влияния социокультурных факторов на фондовый рынок Китая, распространяя некоторые выводы и на российский фондовый рынок. А могут ли быть использованы методологические идеи автора для изучения фондовых рынков в других странах, например, на постсоветском пространстве?

- В-третьих, в качестве рекомендации: в диссертации можно было бы уделить больше внимания вопросам развития образования и подготовки инвесторов, в частности, начинающих различных инвесторов.

Указанные недостатки не снижают уровня работы. Цель и задачи, сформулированные диссидентом во введении (с. 6-7), полностью реализованы в исследовании.

**С учетом всего вышесказанного полагаю:**

Содержание диссертации Ду Сяотун на тему: «Социокультурные факторы взаимодействия экономических агентов на китайском фондовом рынке: социологический анализ» соответствует специальности 5.4.2 – экономическая социология.

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития экономической социологии.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Соискатель Ду Сяотун заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.2 – «экономическая социология».

Член диссертационного совета  
доктор социологических наук, профессор,  
профессор кафедры социологии  
и социальной работы,  
Казахский национальный университет  
имени аль-Фараби, Алматы,  
Республика Казахстан

М. С. Садырова

